

# 国羽力争卫冕苏迪曼杯

本报记者 周圆

2023年苏迪曼杯羽毛球赛5月14日将在苏州打响，苏迪曼杯作为检验一支队伍整体实力的世界混合团体锦标赛，同时也是巴黎奥运积分赛的首站比赛，是世界羽坛2023年上半年最重要的赛事。面对卫冕冠军和东道主的双重压力以及众多强敌的竞争，中国羽毛球队做好最困难的准备，全力拼搏力争卫冕。

以往17届苏迪曼杯，中国队12度登顶。此前两届杯赛分别在中国南宁和芬兰万塔举行，中国队蝉联冠军。本届苏迪曼杯共有16支队伍参加，中国队与丹麦队、新加坡队、埃及队同分在A组。从小组赛来看，丹麦队是中国队最强的对手，他们由奥运冠军阿萨尔森领衔，男单这一分，国羽无论派上都会处于下

风。此外，在男双、女单上，丹麦队也能给中国队一定的冲击，但按照5个单项的整体实力，国羽仍占据上风。

“小组赛可能对手实力不是特别强，但小组赛出来后一定会碰到强队，每一场都要做好最艰苦的准备。”中国羽协主席张军给队伍敲警钟，以卫冕为目标的中国队，真正的考验来自淘汰赛。“队员一定要忘掉之前的胜负，不要去考虑前面的比分，每一场就一个目的——力争胜利，把自己的心态调整好，不能因为自己是卫冕冠军就保守，去守去防，而是依然要去拼、去搏。”张军强调。

连续两届苏迪曼杯，中国队都在决赛和日本相遇。今年的苏迪曼杯，中日依旧是夺冠热门。虽然没有桃田贤斗、奥原希望两大名将，但日本队实力依旧很强。男单由世界排名第三的奈良

冈功大坐镇；女单有世界第一的山口茜；女双有世界排名前三的对组合，包括夺得今年亚锦赛冠军的福岛由纪/广田彩花；男双有2021年世锦赛冠军保木卓朗/小林优吾；两届全英赛冠军渡边勇大/东野有纱是国羽混双最强的对手之一。中国队5个单项在与日本队比拼时，都没有必胜的把握，必须做好最困难的准备，全力一搏。

韩国队历史上曾4次夺得苏杯，成绩仅次于中国，今年他们实力同样不容小觑。女单拥有世界排名第二的安洗莹，国羽金花今年与之交手都较为被动；女双同样拥有世界排名前十的三对实力强劲的组合；男双崔率圭/金元昊排名第10；混双有世界排名第5的徐承宰/蔡侑玎。唯一的短板来自男单，第一男单许侊熙世界排名第47，第二男单全奕陈世界排名第49。

5月17日，同分在D组的日本和韩国两队将进行直接交锋，争夺小组第一，这场比赛很有可能成为决定今年苏迪曼杯走势的关键之战。

印尼队是1989年首届苏迪曼杯的冠军得主，他们渴望冲击队史第二个苏迪曼杯冠军，今年球队整体实力平均。男单有双子星乔纳坦和金廷；世界排名第一组合阿尔菲安/阿迪安托领衔的男双更是实力强大；女单随着玛丽斯卡的崛起，不再成为印尼队的软肋；女双强档拉哈尤/西蒂世界排名第6；混双两对组合里瓦迪/门塔里世界排名第13，费尔迪纳萨/维德佳佳世界排名第15，都具备一定的冲击力。除了上述三大对手外，丹麦、马来西亚、泰国等国都具备一定实力。面对对手的虎视眈眈，张军表示，要把每一场都当成决赛来准备。

## 总决赛次战浙江队主场再失守

# 辽宁队步步逼近卫冕目标

本报记者 扈建华

5月10日，CBA总决赛第二场在浙江队主场杭州奥体中心战罢，客场作战的辽宁队111比93击败浙江队，将带着2比0的大比分回到自己的主场，继续向卫冕的目标挺进。

双方第一场比赛，辽宁队在浙江队主场以107比99取得胜利，在7战4胜制的系列赛中抢得先机。第二场比赛继续在杭州进行，如果仍然失守，第三和第四场比赛回到辽宁队主场，浙江队将处于极为不利的境地。

被动情况下浙江队做出改变，休战多场的小外援盖利出现在首发阵容中，吴前仍然作为替补。不过从比赛来看盖利的身体状况并不是很好，他第一节打了不久就被换下，第三节时一次传球后又感到不适，离场直接回到更衣室。虽然后来盖利又回到场上，但全场比赛他只打了17分钟，11投3中得到8分，出现5次失误。

首节两队打得十分胶着，第二节辽宁队渐渐将主动权抢到手，比分也被逐渐拉开。半场结束时辽宁队已经取得了9分的领先，并且第三节仍然保持了10分的优势。

第四节浙江队仍在全力追赶，但辽宁队寸土不让，双方分差一直在10分左右，这样的局面僵持了相当一段时间，随着张镇麟一次上反篮得手和李晓旭的三分球命中，辽宁队将分差扩大到了16分，此时距离比赛结束还



浙江稠州金牛队球员王奕博(右)在比赛中上篮。

新华社记者 江汉摄

有2分11秒，浙江队大势已去，最终辽宁队以111比93再次取得胜利，大比分2比0领先浙江队。

赵继伟依然是辽宁队攻防的中枢，他拿到21分和9次助攻，弗格得到25分。张镇麟在上一场拿下总决赛历史上首个三双之后，本场比赛又得到19分和4次助攻，李晓旭和莫兰德都贡献了得分、篮板两双的数据。

赛后辽宁队主教练杨鸣表示：“两场比赛大家都打出了团队精神、拼搏精神，回到主场希望大家一鼓作气，把势头继续保持下去。”同时杨鸣也称赞了赵继伟以及韩德君和李晓旭两位老将的发挥，特别是今天过生日的韩德君。

回看技术统计，浙江队在篮板、三分球命中率上都输给辽宁队很多，两队三分球都出手28次，辽宁队命中12

个，浙江队命中8个。总篮板数更是29比45，前场篮板数8比15，差距明显。浙江队主教练王世龙也认为和对手有很大差距。

按照赛程，5月13日将进行总决赛第三场争夺，比赛回到辽宁队主场进行。2比0领先在握，辽宁队优势明显，休赛的时间里浙江队能否找到应对之策，是一场最值得关注的焦点。

**本报讯** 北京时间5月10日凌晨，2022-2023赛季欧洲足球冠军联赛展开半决赛首回合争夺。坐镇主场的西甲皇家马德里队与英超曼城队战成1比1。

皇马是欧冠历史上夺冠次数最多的俱乐部，曼城则在近年来对欧冠连续强势发起冲击。两队在上赛季欧冠就曾相遇，当时皇马两回合险胜晋级。今年两队在半决赛再次相遇，被很多人认为是提前进行的决赛。首回合比赛在皇马主场伯纳乌球场进行，第36分钟，卡马文加面对曼城队高压逼抢与莫德里奇打出配合化解，并从后场带球一路向前找到维尼修斯，后者一脚劲射破门，打破场上僵局。皇马本场对曼城前锋哈兰德盯防得非常严密，不过曼城的攻击火力并未因此熄灭，第67分钟，德布劳内禁区前一脚劲射破门，将比分扳平。皇马欧冠连续413分钟不丢球的纪录就此作古。

首回合1比1的比分让这组对决的悬念进一步增大。北京时间5月18日凌晨，两队将在曼城主场展开第二回合决战。

(马艺欧)

## 欧冠半决赛打响

## 中超第六轮战罢

# 北京国安主场战平天津津门虎

**本报讯** 5月10日，2023赛季中国足球协会超级联赛结束第六轮全部争夺。北京国安主场1比1战平天津津门虎，无缘新赛季主场首胜。天津津门虎凭借客场获得的一分，上升到积分榜第四位。

北京国安上轮刚刚在客场拿到新赛季首胜，本轮回到主场目标是争取赛季主场首胜。不过天津津门虎本赛季状态相当不错，前五轮保持不败，前两轮对阵排名前四的球队不落风。天津津门虎前几轮比赛在高位逼抢方面的表现印象让人深刻，此役虽然是客场作战，天津津门虎依然坚持这一策略，整个上半场，两队踢得节奏较快。

天津津门虎在首发阵容方面有所保留，两名外援里奇和梅里达都在替补席上待命。随着他们在下半场先后登场，清晰地展示出客队后发制人的策略。不过天津津门虎后卫球员明天领到第二张黄牌被红牌罚下，让比赛陡生波澜。更让人没有想到的是，人数处于劣

势的天津津门虎随后率先打破僵局，巴顿禁区外的远射技惊四座，但面对曾经效力过多年的老东家，巴顿没有选择庆祝。

一球落后的北京国安随后接连做出人员调整，并由替补登场的王子铭将比分扳平。1比1的比分保证了北京国安避免赛季主场首败，但人数占优的情况下没能拿到胜利，不无遗憾。

成都蓉城新赛季势头也不错，五轮过后力压积分相同的上海海港排在积分榜第二位。已经取得两连胜的他们本轮主场迎战山东泰山，两队在下半场一同发力，最终战成2比2。由于上海海港在另一场比赛中主场2比1战胜青岛海牛，在积分榜上反超成都蓉城上升到第二位。

长春亚泰本轮在主场迎来梅州客家，两队上演了进球大战，客队最终4比2带走胜利。另一场比赛中，浙江队在客场2比1战胜南通支云，拿到新赛季首胜。

(马艺欧)

## 荣膺四月最佳球员

# 老将阎相闯用行动诠释责任与担当

本报记者 马艺欧

2023赛季，中超联赛官方增加了月度最佳的评选，大连人俱乐部的老将阎相闯荣膺4月最佳球员。这位36岁的老将用行动诠释了什么叫做“永远的十八岁小将”。

本赛季是阎相闯重返中超赛场的第二个赛季，大连人在4月份的4轮比赛中取得1胜2平1负的战绩，阎相闯交出了4场3球的成绩单。阎相闯坦言，中超月度最佳球员奖项对于他个人有着非常重要的意义。

从2004赛季到2023赛季，阎相闯经历了职业生涯的起起伏伏，体会过各种酸甜苦辣的滋味，不变的是拼尽全力奔跑。获得这个奖项，他首先想到的是家人。他说，这个奖项对自己有着特殊的意义，“没办法来现场看球的妈妈可以在电视机前，非常清楚地看到我举起奖杯的样子；可以让我的两个孩子明白，我时至今日还离家在外漂泊的意义。”

如今的大连人队里，包括阎相闯在内的几位老将都在发挥关键作用。阎相闯很珍惜现在踢球的机会。他说，我们几个“U32”的成员经常自嘲，如果不是金元褪去，如果不是大牌们离开，根本不会有我们登上台面的机会。但我们也庆幸，当机会来临的时候，我们可以

牢牢抓住机会证明自己。

正因为如此，这些老队员多了一份责任感和使命感，只要在场上一天，就要努力地留下自己的痕迹，给球队、给未来，积极树立中国球员在大众心目中的正面形象。中国足球的未来需要每一个从业者用心去付出，更需要每个从业者都仔细地思考职业精神的含义。如今的阎相闯对于职业精神也有了更深刻的体会。“年轻时的我总觉得作为职业球员，只要认真训练，百分百投入比赛就是对职业精神最好的诠释。但现在的我除了之前做到的那些之外，还体会到了责任感对于一切行为的重要性。”在他看来，做任何事都必须有深深的责任感，只是努力却没有足够的责任感，可能会是一个好球员，但不一定是真正的职业球员。

大连人上赛季在非困难的情况下让球迷眼前一亮，本赛季随着中超竞争更加激烈，他们的挑战更大，只有全队继续同心协力才能应对。这次个人收获荣誉，阎相闯坦言，得益于球队打造的战术体系，让自己能够站在队友的肩膀上幸运地获得了这个奖项，没有他们也不会有这个月度最佳。他还特别感谢了大连球迷，“保级路上，你们在现场激情的助威和呐喊是我们克服不可缺少的坚强后盾，未来也希望看到更多的球迷到现场来给球队加油。”

## 女超联赛武汉赢下关键战

**本报讯** 5月10日，2023中国足协女子超级联赛第九轮比赛全面展开，积分榜排名前两名的队伍进行直接对话，武汉车谷江大女足客场2比0战胜上海农商银行女足，赢下这场极具分量的关键战。

上海女足和武汉女足是名副其实的“豪门”，两队阵容豪华，都有众多国脚压阵。本赛季前八轮比赛两队均取得7胜1负，联赛冠军的竞争态势越发激烈。刚一开场，上海女足的杨倩就因为伤被替换下场。第49分钟，武汉女足张睿通过个人能力在边路闪出空间后传中，奥帕高跃起头球破门打破场上僵局。第54分钟，姜佳慧传中，特姆瓦头球为武汉女足再下一城。最终武汉女足以2比0取胜，拿下了这场“价值6分”的重要战役。

赛后武汉女足主教练常卫魏表示：“这场比赛很艰苦。队员们从

武汉到长春再到上海，连续两个客场的旅途，在相对疲劳的情况下，有今天这样的表现令人满意。”武汉女足队员刘艳则称赞了对手上海女足的实力，并表示队伍针对对方外援班达做了针对性部署。

值得一提的是，半场休息时，上海女足为前中国女足和上海女足门将赵丽娜举行了退役仪式。赵丽娜说：“离开并不代表和足球告别，感谢一路以来支持和陪伴我的人。”

其余比赛，坐镇主场的江苏无锡女足本轮凭借倪梦婕的两个进球以2比0战胜北京女足，取得联赛五连胜。四川女足1比0战胜四川茶山竹海女足，陕西志丹女足2比0战胜广东女足，长春大众卓越女足1比0战胜河南中原女足，山东体彩女足2比1战胜杭州银行女足。

(徐泽藩)

## 道德品质高 文化素养高 运动水平高

# 校园足球青训三十年结硕果

本报记者 马艺欧

第二届中国青少年足球联赛男子高中U17组北区预选赛上，有两支“三高”球队，一支是在香河赛区比赛的北京人大附中三高，另一支以“中国人民大学附中”名义在唐山赛区出战。以领队身份率队比赛的李军解读了“三高”的青训之道。

1992年，全国第一家校园足球俱乐部人大附中三高正式创立。“三高”是国内体教融合的先行者，校园足球的兵工厂。已经毕业的历届高三队员，少部分成为职业球员，大部分升入大学。据不完全统计，三高俱乐部创立以来输出的各级国字号球员超过40人，而投奔中超、中甲的球员近80人。这一可观的数字，凝结着三高30年的足球心血。

每逢毕业季，看到有的孩子明明有能力踢顶级联赛，却选择进入高校，身为足球人的李军会觉得有些惋惜。但另一方面，这位“三高”对“三高”的理念又有深刻的认同。“足球圈不少人知道‘三高’说的是道德品质高、文化素养高、运动水平高，其实这三条要求是有顺序、有优先的。”他说，品德在每个行业都是第一位的，在三高俱乐部，“宁可让孩子不踢足球了，也得先做好人，读好书。”

家长们对读书的意义各有主见，李军也有自己的观点。“队员在球场上的思维能力非常重要，优秀的球

员得有思维能力，能快速解决场上的问题，控制比赛的局面。”他认为这也是国内球员普遍缺乏的东西，而且这种欠缺，文化课老师和足球教练都无法弥补，“这种思维能力根本没法教，你得让孩子自己去摸索，去领悟和运用。”

根据他多年的观察，有的队员通过后天的努力获得了这种思维能力，“我发现他们通过认真学习文化、刻苦训练足球，提高了个人的综合素养之后，才具备了这种思维能力，这给了我很大的惊喜。”他认为这才是足球最能让孩子们终生受益的东西，也是读书对踢球作用很大的有力证明。

他相信一旦有了这种“足球思维”，文化学习也会如虎添翼。李军不仅相信“读书与足球互益”的观点，更深信校园对中国足球意义非凡，“全国那么多的校园里，真的有不少好球员，只是我们的培育方法和教练水平还有限。”他说，自己带过的两届球队中，初一一队时就能大致断定会有那么几个孩子能踢职业足球，但每个六年的轮回过后，走进职业队的总会多出几人，“我们教练也在反思，难道是咱看走眼了？”

这个问题反复思量了很久，他所能找到的答案是：和职业俱乐部梯队相比，尽管培养目标、训练模式各异，但校园足球也有自身的特点和优点。比如队员随着文化素养更高，未来的选择余地更大。